

नोटिशी बदल
 १० भोळीचे भात रु. १
 पुढे दर आळीस ११.६
 दुसरे खेपेत ११

बऱ्हाडसमाचार.

Advertisements.
 Below 10 lines... 2
 Per line over 10... 4 as
 Repetition per line 3 as

THE BERAR SAMACHAR.

VOLXXI

AKOLA MONDAY 7 MARCH 1887

NO. 10

वर्ष २१

अकोला सोमवार तारीख ७ माहे मार्च सन १८८७ इ०

अंक १०

NEW.

SEWING MACHINE

Every one his own Tailor Dressmaker.
 For Ten (10) Rupees only.
 The undersigned is prepared to register orders for Handsome Nickel plated Serviceable Pocket, Sewing Machines, easily understood and worked, deliverable, free to any part, of India for the Sum of Rs. 10 Ten only. As the demand for his Machine is already very large and expected to increase and deliveries will have to be arranged in accordance with the date of booking intending purchasers are advised to register their orders at once with their address in full, accompanied by a deposit, of Two (2) Rupees on each Machine, Stamps or P. O. order, balance payable on delivery of the Machine.

JOSEPH SOARES.
 33 Elphinstone Circle.
 BOMBAY

नवीन.

शिष्यांचीं ग्रंथे

भाषण आपला शिषी पिंवा दनीं.
 किंमत फक्त (१०) दहाच रुपये.
 खाली सही करणार, सुंदर अत्युपयोगी निकल घेऊंची पॉकेट सोनी मशीन्स (शिष्यांचीं ग्रंथे) नीं सहचरितीने समजण्यांत येतात व ज्यांवर काम सुलभ रीतीने करिता येते, अशी कोणी मागेल खास सर्व हिंदु स्थानदेशांत फोठेही असो, फुकट म्हणजे टपाल हांशील न घेतां केवळ प्रत्येकी दहा (१०) रुपये किंमतीस पाठवून देण्यास तयार. पूर्वीच अशा प्रकारच्या ग्रंथांस अतिशय आख्या आहेत व अद्यापि उंच येतील असे दिसत आहे. तसे-या तारिले प्रमाणे डिलिबेरीवद केवळ पाहिजे, यासाठीं आपली इच्छा असेल यांनी आपली सुवाच्या पत्र्यासह एकदम, आपला पाठवाण्या व यांच्या बरोबर करितां रुपये २ दोन दिवोडि किंवा पोस्टल ऑर्डरद्वारा बाकी राहिलेले रुपये आठ, लिहिले तेव्हां यावे.

बोसेक सोरीस एल्फिनस्टन
 सरकल मुंबई.

जाहिरात

मात्र आगाऊ.
 परतनावली
 मासिक पुस्तक सुंदर टाई
 पान्हापासून प्रसिद्ध क-

रण्याचा विचार केला आहे. यांत प्रत्येक प्रत्येक विषयावर आधुनिक कवींची मराठी काव्ये येतील. आणि मधून मधून साहित्य, महाकाव्य कवितांवर निबंध, काव्य परीक्षण, इत्यादि काव्यविवेचन विषयक गद्यात्मक भाग प्रसिद्ध होत जातील. शिवाय प्राचीन व अर्वाचीन काव्यातील उत्कृष्ट उतारेही येतील.

या पुस्तकांत खालील लिहिलेल्या कवींची काव्ये प्रसिद्ध होतील.

विष्णु मोरेश्वर महाजनी एम. ए., वामन दानी भोक, केशव सदाशिव रिसवुद, मोरोगणेश लोंढे, कान्होवारणछोडदास किर्तिकर, लक्ष्मण मोरेश्वर असीरकर, वासुदेव वामन शास्त्री खरे, अश्विक वळवंत दानी, कृष्णाजी नारायण आठळे, महादेव दानी खांडेकर, बाबागर्द, गणेश वळवंत मोडक, वळवंतराव कमलाकर, आत्माराम मोरेश्वर छत्रे, वसंतराव विजयकर, विष्णु पंत सरवटे, योगेश, बर्वे कटाक्षर्त, गोविंद वासुदेव कानिटकर, रामचंद्रपंत तागडे, गोपाळ गणेश रानडे, एकनाथपंत भांडारे, केशव गाडगीळ, यज्ञेश्वर पंडीत, बौरे, शिवाय किमेकांचीं नांवे त्यांच्या आप्त हातुळे येथे प्रसिद्ध केलीं नाहींत.

काव्य तपासण्याचे काम पुढील [प्रव्यपरीक्षक] मंडळीने आहे.

रा० रा० लक्ष्मण रामचंद्र वैद्य एम. ए.
 रा. रा. जनार्दन बाळाजी मोडक बी. ए.
 रा० रा० वामन दानी अोक.

या मासिक पुस्तकाची प्रतिमासात निबंधचंद्रिका सांख्याची २४ पृष्ठे प्रसिद्ध होतील. याची आगाऊ किंमत टपालखर्चासह फक्त दीड रुपया ठेविली आहे. मागाहूनचा दर मुळीच ठेविला नाहीं. ४०० वर्णीदार मिळाल्यावांचून हे पुस्तक प्रासिद्ध करितांच येत नाहीं. कदाचित् इतके प्रादंभक नच मिळाल्यास लोकांकडून आलेली वर्णी आम्ही आमच्या खर्चाने परत करूं.

तेव्हां या कृपास काव्यरसज्ञ आपला उदार आश्रय देतील अशी आशा आहे. पत्रव्यवहार खालील पत्र्यावर व्हावा.

ता० १२ जानेवारी सन १८८७
 पत्ता:—

नारायण नरसिंह फडनीस
 नळगांव खान्देशी

जाहिरात.

उपनिषदांचा मराठी अर्थ.
 ऋग्वेदाच्या शाखा २१ आहेत. यजुर्वेदाच्या १०९, सामवेदाच्या १००० आणि अथर्ववेदाच्या १० शाखा आहेत याप्रमाणे चावेदाच्या मिळून ११८० शाखा आहेत. प्रत्येक शाखेचे एकेक उपनिषद आहे, याप्रमाणे ११८० उपनिषदे

अहित यांतून मुख्य मुख्य अशीं १०८ उपनिषदे श्रीरामाने मास्तसि उपदेशिलीं यांचीं नांवे:—ईश, केन, कठ, प्रश्न, मुंड, मांडुक्य, तैत्तिरीय, ऐतरेय, छांदोग्य, बृहदारण्यक, इत्यादि आहेत. त्यांतील ऋग्वेदाची १०, (शुक्लपंजुंची १९ आणि कृष्णपंजुंची ३१ अशीं) यजुर्वेदाची ११, सामवेदाची १६ आणि अथर्ववेदाची ३१ उपनिषदे आहेत. गौडपादाचार्य, श्रीमच्छंकराचार्य, शंकरानंद, सदाशिवब्रह्मरं, स्वयंप्रकाशनंद आणि त्रिद्याल्लुपाचार्य इत्यादी कर्णी पूर्वोक्त उपनिषदांवर भाष्य आणि व्याख्या केल्या आहेत.

श्रीरामाने हनुमंतास उपदेशिलेल्या १०८ उपनिषदांचे मराठी भाषांतर करावे ते सांप्रतकाळास फारच उपयोगी होईल, असे कित्येक मित्रांनी सुचविण्यावरून, तसे करावे असे मी इच्छित आहे.

प्रथममूळ वाक्य लिहून नंतर याचे भाष्य आणि व्याख्या लिहून, त्यापुढे त्याचा अर्थ मराठीत लिहावा अशी योजना आहे.

हे पुस्तक सर्वांस घेण्यास सुलभ पदावे हाणून मासिक पुस्तक रूपाने छापणार आहो. रायल नातीचे अष्टपत्री सांचाने पुस्तक प्रति महिन्यास निघत जाईल. चांगला आश्रय मित्रेळ तर दर पंध्रवड्यासही काढितां येईल. प्रत्येक अंकांत १६ पृष्ठे येत जातील. १२ अंकाबद्दल आगाऊ किंमत २ रु० व मागाहून ३ रु० पडेल. हांशील आगाऊ ६६ व मागाहून ८८ पडेल.

एकगोठ उपनिषदांचे मराठी भाषांतराची अभिरुचि लोकांस लागून त्याचा चांगला खप झाल्यास, बाकी राहिलेल्या १०७९ उपनिषदांचा शोध करून मिळतील तितकी याच प्रमाणे छापण्याचा उद्योग करूं.



मिती फाल्गुन शुद्ध १२ शके १८०८

बऱ्हाडातील जुडिशियल व रेव्हिन्यू-खात्यातील नेमणुका.

हा मुलख इंग्रज सरकाराकडे देऊन

आज सुमारे १०१९ वर्षे जाहली. इतक्या काळांत विद्या, रेल्वे, तारापत्रे, पोस्ट वगैरे संवेधाने अनेक प्रकारच्या सुधारणा होत गेल्या, परंतु सदरी हेडिंगांत लिहिलेल्या बाबतीत असावा तसा निबंध अद्याप झाला नाहीं हे पाहून अग्रास अतीशय खेद वाटतो.

इंग्रजी अम्मल सुकं झाल्या नंतर काहीं काळपर्यंत ह्या गोष्टी नियमाने बांधण्या न जाणे हे सहजिक आहे; परंतु वर्षांची वर्षे लोटल्यावर ही तशीच स्थिती असणे हे राज्य व्यवस्था चालविणारे लोकांस भूषणास्पद नाहीं इतकेच नव्हे, परंतु ते पातळ्या हितासही बाधक आहे. ही ज्ञानी राज्य व्यवस्था करण्या करिता असल्यामुळे तिकडे सर्व लोकांची धाव असणे हे योग्य आहे. कारण तसे असल्याने या खात्यातील जाग्यास पेशाच्या व अधिकाराच्या मानाने विशेष महत्त्व आहे.

या खात्यातील वरिष्ठ प्रतीच्या जाग्या खात्याचे काम करण्यास लायक नाही, असे जे लोक दाखवितेले यांसच वेणें फायदेशीर आहे, हे सरकार व लोक कळूच करितात. व आज करितां सरकारांनीं हापर लोंगर रटाडर्डची परिक्षाही सुकं ठेविली आहे ह्या परिक्षेत पास झाले हाणजे कोणीही विविवादपणे कामास लायक असतोच, असे हाणजे जरी धाडसाचे आहे, तरी ह्या लोकांस त्या कामी घेण्यास प्रथम दर्शनी काहीं हरकत नाहीं. कारण या खात्यातील कामे करण्यास ही तसे पाहिजेत तीं यांनीं संपन्न घेतली आहेत असे होते. व या तवाचा उपयोग ते नीट रीतीने करू शकतात किंवा नाहीं, हे अनुभवाने पुढे कळून आल्या प्रमाणे ते कायमचे लायक किंवा नालायक ठरविता येते.

नेमा प्रमाणे परिक्षा पास झाल्या शिवाय, ए० सिसटंट, तहसिलदार वगैरे करू नये असा नियम करून ही तशा जागा पास झाल्या शिवाय, देण्याची बाबिवाट बाधपही बंद होत नाहीं, याच बद्दल स्थानिक सरकार विचार करतील तर फारच गळें होईल. परिक्षा दिव्याने या खात्यात काम करण्याची लायकी येते असे जर सिद्ध आहे तर परिक्षा न दिलेले लोकांचे अशी बायकी नाहीं हे उघड आहे. मग अशा लोकांस या खात्यातील मदतीची कामे करण्यास सांगणे योग्य आहे असा कोणीही विचारी मनुष्य हाणणार नाहीं. आपल्या अज्ञानामुळे असा अधिकारी अर्थत जे गैरशिस्त काम करील याचे लोकांवर होणारे यातक परिणामा बद्दल कोण जबाबदार आहे हा प्रश्न आम्ही सरकारांस करितो. रयतेचे नफा नुकसानीकडे अशा रितीने डोळे झांक करणे अगदी

अप्रशस्त असून ही तिकडे स्थानिक सर कार लक्ष्य देत नाही, हे प्रांताचे मोठे दुर्दैव समजले पाहिजे. आता लहान मनुष्याप्रमाणे प्रहसान असेल असे जरी ज्युव्या सप्रजुती प्रमाणे घेऊन चालले तरी एक सारखे वर्षांचा बंधे काही काळ रहाणे झणजे अखंड साडेसाती असल्या प्रमाणे होते. या संबंधाने आक्षेप अनेक वेळा ओरड केली, परंतु स्थानिक सरकार या बाबतीत लक्ष्य घालीत नाहीत असे जरी आहे तरी जो पर्यंत ओरण्याची शक्ति आमच्यात आहे तो पर्यंत, अथवा आमचा गळा दाबून अबाज बंद करी तो पर्यंत आक्षेप असेच ओरडत सुटणार हे आम्ही गिहून घेतो.

✓ ज्युविली ज्युविली कारिता कारिता येका हा ज्युविलीतर शेवटास गेली तिच्या साठी ज्याची अगदी घादल होऊन गेली होती असे हिंदुस्थानातील मुख्य मुख्य शहरचे पुढारी लोक आपापली कामे आठपून निरवा निरव करित स्वस्थ नसले आहेत. आता या ज्युविलीने एकंदर लोकांच्या मनावर ठसा तरी काय उठला आहे याचा विचार करणे अप्रासंगिक होणार नाही. या वर्षाला आरंभ होण्यापूर्वीच मोठमोठ्या शहरी यंदा ज्युविली होणार असे ठरून गेले होते व इतर लहानसहान गावात ही या महोत्सवाच्या नावाचा धनी कुठे कुठे ऐकू येत होता. हा वेळ पावतो ज्युविली म्हणजे काय पदार्थ आहे हे आमच्या साधारण जनसमाजास माहित देखील नव्हते. पुढे इतिहासा मिह लोक व सरकारी अमलदार यांच्या मुलांनी ज्युविली झणजे अमुक अमुक असे आस कळले मग काय विचारिता. मलास या सर्वांना स्वाभाविक होत असतेच तिकडे तिकडे उत्सवा करिता जरीने तयारी सुरू झाली पुढे उत्सवा कारिता नेमलेले दिवस येऊन उत्सव एकदाचा शेवट झाल गेला व सर्व हिंदुस्थान आने अगदी गननजून गेले. नाच तमाशा, बैठका, गाणी दिपोत्सव, अतषवागी, मानषत्र, आनंद प्रदर्शक तारा आणि भाषणे यांची अगदी गर्दी उडून गेली. तिकडे तिकडे आनंदी आनंद उडून गेला व शेवटी गन्हनर्त, व्हाईसराय साहेब आणि इतर अधिकारी यांचे शाबासकीची गोड गोड भाषणे होऊन महाराणी साहेबा कडून उत्तराव्हाड प्रसन्नतेची तार ही येऊन पडली. मग काय आनंदाची पराकाष्ठा झाली व लोकांना आपण केलेल्या समारंभाची धन्यता वाटू लागली. परंतु इतके करून ही फळ काय मिळाले. दोन दिवसांचे नेत्र सुख, बरून बरून साखर पेरणारी व मधा प्रमाणे गोड अशी तोंडा पळून हात फिरविण्याची धरील अधिकार्याची भाषणे आणि काही गृहस्थांस दिलेल्या सन्मानदर्शक पदव्या, हेच. लोकांच्या मनात अज्ञानाची साहेबांचे नाव अक्षय रादिक वशागोष्टी तिकडेकाणी कायमचे स्मारक म्हणून विद्यालये, इमारती व या सारख्याच ज्या काही थोड्या वहुत गोष्टी ज्ञान्य असतील तेवढ्याच या शिवाय दुसरे काही नाही. ज्युविली हा सण पूर्वी

होत असे तेव्हा ज्या राज्यांत तो होत असे तेथील लोकांना २ दिवसां पुरताच आनंद भिळत नसे ज्या राज्यांत तो उत्सव झाला असेल याचे नाव ते लोक पुढे ही शेंकडी वर्षे काढीत असत. ज्युविलीचे वर्ष येऊन गेले, म्हणजे लोकांच्या मनात हर्ष आनंद स्वस्थता आणि तृप्ति याशिवाय दुसरे काही रहातच नसे. देशातील सर्व दुःखेव्यास नात असत. आमच्या देशांत पूर्वी ज्युविलीचा काय पण कोणताही आनंद प्रदर्शकसमय आला असताही प्रजा निरच्छ होऊन नात असे. आमच्या देशी पाला मुलगाझाला तेव्हा तर " अदेय मारीतु त्रयमेव भूयतेः शशिभ लत्र मुभेच चामरे " असी याची अवस्था होऊन गेली होती. आणि यंदाच्या आमच्या ज्युविलीत पहा. काय वनार पाचशे कैदी सुटले असतील तेवढेच. आज कित्येक दिवस आमचे लोक राज्य व्यवस्थे मध्ये फेरफार करून आम्हाला काही तरी राज्य प्रकरणी हक्क वा म्हणून ओरडत आहेत. अशा महोत्सवा प्रतंगी आमच्या सरकाराने या प्रार्थने कडे जर काही लक्ष दिले असते तर आमच्या मते तेणे करून लोकांना जो खरा मना पासून आनंद झाला असता तसा हल्ली झालेल्या उत्सवाच्या गोडगोड भाषणाच्या किंवा भराभर पदव्यांच्या वातपटीने देखील झालानसता. परंतु आमच्या सरकारची व विशेषे करून हल्ली विरानति असल्या आमच्या लाट साहेबांची खुर्ची तर हीच आहे की स्वतःच्या पदराला तर खार लावावयाचा नाही व लोकांना तर खूष ठेवावयाचे. ज्युविली संबंधाने लार्ड डफरीनसाहेबांनी जे भाषण केले आहे त्यांत तर आनी आपल्या आंगच्या या अलौकिक गुणाची कमाल करून दिली आहे. गोड गोड भाषणा घडे, आपली बाजू संभाळणे व स्वतःला कोणत्याही प्रकारे तसदी न होता लोक खूष करणे यांत आमच्या डफरीन साहेबांचा हात यंदा खरा. सधरहु भाषण करिताना लार्ड साहेब वचनदत्तात की " एतद्देशीय लोक कायदे काउन्सिल मंडळीच्या संबंधाने किंवा इतर राज्य प्रकरणी हक्का संबंधाने जे जे मागणे करित आहेत तिकडे मी थोड्याच दिवसांनी लक्ष्य देऊन यांचे हेतु पूर्ण करित " कोणत्या आधारावर लार्ड साहेब असे म्हणतात कोण जाणे आमचे हे हेतु पूर्ण करण्याचे लार्ड डफरीन साहेबांच्या हाती नाही व महाराणी साहेबांच्या हा हाती नाही. हे सर्व काम पार्लमेंट व सर्व इंग्लिश राष्ट्र यांचे आहे.

✓ प्रमाणे गोड गोड भाषणांस मनुष्य एकदा भुळत असतो. पुन्हा पुन्हा तेच तेच येऊ लागले म्हणजे त्या बदल फारशी गोडी लागत नाही. हिंदुस्थानच्या लोकांची संतोष घृति कर्म राखण्याची अशी संघा आमच्या सरकारास कधी मिळाली नसेल. या संबंधी आमच्या सरकारने जर कायदा करून घेतला असता ते आम्हांस हल्ली पेशांत शतपट अधिक प्रिय झाले असते. या प्रमाणेच सन्मानार्थक पदव्यांची गोष्ट आहे. या संबंधाने आमच्या देशाच्या इतर प्रांतांना काही तरी मिळाले आम्हाला

ते देखील नाही. आमच्या वऱ्हाडातील गृहस्थां पैकीं आत एकाचे हे नांव नाही. बाकी सर्व हिंदुस्थानातील कोणीनाकोणी तरी आहे आमच्या अगदी जवळचा नागपूर प्रांत आतील प्रसिद्ध गृहस्थांस सन्मान मिळाला व आम्हापैकीं एक ही नाही परंतु याबद्दल आम्हाचे काही झणणे नाही. ज्युविली संबंधाने सरकार आपल्याला ज्या देण्या देतील झणून सर्व लोकांना आशा होती तिच निष्फळ झाली मग लहानलहान गोष्टीसाठी काय रडत बसावे! असो. अद्याप तरी आमच्या सरकारने याविषयाकडे चांगले लक्ष्य द्यावे. यद्यपि हिंदुस्थानातील ज्युविली झाली आहे तथापि ज्युविलीचा खरा दिवस पुढेच आहे असेच तर आमच्या सरकारने आम्हावर हा प्रसाद करावा. आत आम्हाचे कल्याण आहे.

✓ गेल्या मंगळवारी उमरावती येथे वऱ्हाड सार्वजनिक सभेची कामेटी जमली होती त्यावेळी वऱ्हाडांत न्यायत्याचा हल्ली नी स्थिती आहे ती सुधारून हायकोर्टासारख्या कोर्टांची स्थापन करण्याविषयी सरकारास विनंती करण्यासाठी अर्ज पाठविण्याचे ठरले अर्जात मुख्यत्वे करून खालील हिलेल्या गोष्टी आलेल्या आहेत.

१ वऱ्हाडचे हायकोर्ट हैद्राबाद येथे पसल्या कारणाने तेथे जाण्याचा पसकारास फार त्रास होतो व फार तकलीफ पडते याकरिता ते वऱ्हाडातच कोठे तरी स्थापाने.

२ हल्ली दिवाणी व फौजदारी ही दोन्ही कामे एकाच न्यायाधिशान्वळ चालत असल्या कारणाने दिवाणी कामाची फार हयगय होते. फौजदारी काम अधिक तातडीचे असल्याकारणाने ते अगोदर उरकून टाकावे लागते. तेणेकरून दिवाणी मुकदमे तुंबून रहातात व पसकारांचे फार नुकसान होते याकरिता ही दोन्ही कामे निरनिराळी करावी व निरनिराळ्या न्यायाधिशान्वळी ताब्यांत द्यावी.

३ न्यायाचे काम चालविण्याकरिता जे कामगार नेमिले आहेत त्यांना दिवाणी फौजदारी व एक्झीक्यूटिव्ह अशीं सर्व कामे करावी लागतात ती पृथक् करावी.

४ कामगार लोकांस जिद्दाच्या व्यवस्थेचे सर्व काम पहावे लागते व यामुळे वर्षांचा बहुतेक भाग त्यांचा दवऱ्यावर फिरण्यात जातो. दवऱ्यावर गेल्या कारणाने दिवाणी मुकदमे ही आनी बरोबर न्याय लागतात. या गोष्टीनेही पसकारांना दुष्पट खर्च करावा लागतो वकिललोकांना दुष्पट फी घ्यावी लागते व स्वतःला हा फार तसदी घ्यावी लागते या करता हे मुकदमे स्वारीत चालवु नयेत.

५ जिद्दाचे डेप्युटी कमिशनर यांना न्यायाच्या कामांत मदत करण्या करिता प्रत्येक जिद्दांत असिस्टंट कमिशनर व येक्स्ट्रा असिस्टंट कमिशनर नेमिले असतात. यांनाही दिवाणी व फौजदारी अशी कामे करावी लागतात. या जागांनी सरकारला खर्च मात्र होतो परंतु या खर्चा प्रमाणे पस कारांची कोणत्याही प्रकारे सोप व न होता त्रास कायमच रहातो या कारे-

ता या जागा बंद कराव्या व याच खर्चात मुंबई इलाख्या प्रमाणे पूर्व वऱ्हाडा कारता एक व पश्चिम वऱ्हाडा कारता एक असे दोन सेशन नव्व नैमावे. या जग्या कडे फक्त दिवाणी काम मात्र असावे.

६ या जग्यांनी आपले काम दवऱ्यावर नेऊ नये.

उमरावती मुनिसिपालिटीने आपल्या ताब्यांतली गांवाबाहेरील सर्व नाकी आपले कडून पार्लिकवर्स खासाकडे दिली व गावाला लागून असलेली मात्र आपल्या कडे ठेविली आहेत. ही नाकी ही मक्याने न देता मुनिसिपालिटी आपल्या स्वतः मुनिसिपालिटीचे दोन मेजर रा० रा० रामचंद्र त्रिंबक व नील; रा० रा० रामनिलास शेट हे पहाणार. या प्रमाणेच उमरावती येथे भरलेल्या गाड्या वर फी आज पर्यंत ९ पे होती तो आता एक आणा घेण्याचे ठरले आहे— या प्रमाणे फी वाढविण्याने जर उमरावती मुनिसिपालिटीचा काही कायदा होण्याचा संभव आहे तथापि गांवाबाहेरील नाकी सोडून दिव्या कारणाने मुनिसिपालिटीचे दर वर्षास निदान ९।६ हजार रुपये नुकसान होणार. आप्रमाणेच गांवाबाहेरील लोक मात्र इस्तुरीपासून सुटले परंतु गावातील लोकांवर हे ओझे आहे च यामुळे मुनिसिपालिटीचा नफा सर्व लोकांस सारखा मिळाल्या सारखा होत नाही. याच विचार मुनिसिपालिटीने करावा.

The Berar Samachar
MONDAY MARCH 7 1887.

SUMMER VACATION FOR BERAR COURTS.

The great heat in summer in these provinces renders the May Vacation an absolute necessity; but as it is the period of one month appears too short. The Vacation now commences on 15th May and ends on 15th June; formerly it used to be from the 15th April to 15th June but it was cut down to one month in the time of Mr. Jones the then Commissioner. Now the question is, does the present period of one month meet the object for which it is intended; or rather does the period really cover the days of extreme heat. So long as the Vacation lasts, suitors are saved long journeys from their villages under the burning sun, but the relief is partial only. Even now, by the beginning of March the heat is not inconsiderable; and by the middle of April it grows almost intolerable. If then the vacation is intended for the benefit of suitors it should commence by 15th April. But it is said that the work of Civil Courts falls into arrears even with one month's respite; and it would swell greatly if the vacation were extended to two months. This is indeed an objection to be considered; but certainly the work would not swell much if the Vacation was made to extend over six weeks say from 20th April to 5th June; and then there would be another advantage if the Vacation was increased to six weeks: the officers might resort to cooler climates and have better energies to do work af-

कैलासवाशी सौभाग्य-
वती डा० आनंदी
बाई जोशी.

शिव शिव! आमच्या या हतभाग्य दे
आपले काय तरी नशीब पदा. देव आम्हां-
का कोणत्याही प्रकारे वर द्या उचलूनच
देत नाही. आम्ही आपला नेहमीचा मार्ग
सोडून व सुधारलेल्या इतर देशांच्या गुणां
चे अनुकरण करून आपली स्थिति सुधा-
रण्याच नरापणन करूं लागलों कीं आला
व आमच्यावर घाला. देवा! खरे या आ-
मच्या अनाथ आर्य मातेच्या बाठीं तूं अ-
सा अगदीं हात धुऊन कसा लागलास
हिच्या पुत्रांनीं किंवा कन्यांनीं केलेल्या चां-
गण्या गोष्टीं लागलींच तुझ्या टोळ्यांत क-
शा खुपूं लागतात. आमचे कन्याग झाले-
ले किंवा आज्ञाला उजित दशा आलेली
सुझाच्याने पदावत नाही-काय? अगोदरच
आमच्यात स्पसुख निरभिलाषतेने व मनो-
भाषाने केवळ देशकरणाणा कारितां आपले
मन घन अर्पण करून परिश्रम कर-
णारीं माणसें विरळा उपजतात. वरे सु-
धाने एखादा कोणी पुढें आलाच तर ला-
लीच आवर मृत्युची धाड पडते. म्हणजे
आटपला अवतार. अशी उदाहरणे या
वर्षांतच कितीक होऊन गेली
आहेत. या वरून आमच्या देशाने अशा
च भिकार परवशा दशांत नेहमीं रहावे व
साच ईश्वरी संकेत दिसतो का आपण सम-
जत नाही.

या सर्व भिरी लेवचे कारण डा. सा०
आनंदी नाई नोशीण यांच्या अकाल निध-
नाने आमच्या सर्व आर्य भगिनींवर आपणा
शिक्षणावर व एकंदर आमच्या देशावर गे-
ल्या आठवड्यांत अकस्मात पडलेला घाला
होय. सौ० आनंदी नाई नोशीण कोण हे
आमच्या नाचकांस सांगणे नकोच. या नाई
बैद्यविद्या साध्य करून व तत्तिल युक्तिह
सिटीची परीक्षा देऊन आपल्या
विषयाचा काम आपल्या इतर भगिनी
नीत करून घावा झणून थोड्याच दि-
वसापूर्वी अमेरिकेहून परत आल्या होत्या
व येथे आपल्या बरोबर आना योग्यतेनुसृत
कोल्हापूर संस्थानांत मोठी जागाही मिळाली
होती. परंतु हे परभेभरास कुठे वहा-
वते आहे इतडे आपल्या पासून आची प्र-
कृती दिवसे दिवस जास्ती विघडूं लागली
व क्षय आणि शारिरीक अशक्तता यांचा
जोर होऊन आना आराम झणून कसा तो
पडलाच नाही. शेवटीं तारोकर २० फेब्रुवारी
रोमी सकाळीं पुणे मुक्तामी साच दुसण्याने
त्यांचा अंत होऊन आमच्या सर्व स्त्री जा-
तीस उदात्तभूत झालेले व नुकतेच नाचा-

आत वटावयात आगळेले हे अमाल स्त्री
रून एकाएकी आमच्या हातून हरपून गे-
ले. या नाईच्या अशा अकाली मृत्युने ए-
कंदर स्त्री शिक्षणाचा मोठा धक्का बसला
आहे व आपणा साठीं आज सर्व हिंदुस्था-
न भर काय पण अमेरिका देखील इतड-
ऊत आहे. आणि बरोबरच आहे व्हा सा-
धने आपल्या भगिनींची शोचनीय अव-
स्था पाहून केवळ आपणा कन्याणा साठीं
न देण, गृह, धन, पति इत्यादि संसार
सुखाचा काहीं वेळ आण करून परदेश
वासाचा अंगिकार केला, जिने स्वदेशा-
पासून सहस्रवाधि कोस दूर व हवा पाणी
धर्म भाषा रीतीभाती इत्यादिकांनीं अगदीं
भिन्न अशा परदेशांत जाऊन तेथे नाना
प्रकारच्या अडवणीनां न जमानतां निवा-
पलोकडे श्रम करून पर भाषेच्या द्वारे व-
च बिबे सारख्या गहन विषयाचा ४ वर्षे
मुण्याहत व्यासंग केला, जिने आपल्या
अतुल आणि अनुकरणीय अशा सामर्थ्या-
ने, दीर्घ प्रयत्नां, व दृढ निश्चयाने, परि-
क्षेत नाच पिळवून एकंदर सर्व स्त्री जाती
ला भूषण आणिले, व आवर नेहमीं येणारे
“ अनृतं साहसं माया, पूर्व अति लो-
भता ” इत्यादि आरोप अमूलक क-
रून दाखविले, आणि तिच्या सां-
गण्या वरून परदेशांत जाऊन तेथे रूपयो-
वन निर्गलता इत्यादि गोष्टी अनुकूल वसून
व सभोवती घोर मनाला ही चंचल करून
टाकणाऱ्या अनेक मोडक गोष्टी असतां ही
आपले पातिव्रत्य धुपलेल्या तांदुळा प्रमाणे
स्वच्छ ठेविले आणि धर्मश्रद्धा व स्वदेश-
भक्ति सदैव नागृत ठेविली व येणे करून
जिने पण्डिता रमाबाई सारख्या अनुभवि-
व पोक अशी विदुषीला ही लाजवून सो-
डिले अशा साध्यांचा हा अकालिक अंत
पाहून कोणाला वरे दुःख होणार नाही
“ गुणाः पूनास्थानं गुणेषु नच किम नच
तथाः ” असे झणतात ते स्वो-
नाहीं. आनंदी नाई आपल्या देशांत
परत आल्या पासून थोड्याच
दिवसांत या आपल्या अमोलिक सौजन्या
ने व गुणांनीं लोकांनीं प्रिय आणि पूज्य
झाल्या होया. आतांशा कुठे आप्या परि-
श्रमाचे चीज होऊन या पासून स्वतः सां-
ता आणि आप्या देशवाधवांनां काम हो-
ण्याची चिन्हें दिसूं लागलीं होती एवढ्यांत
ही धाड आली. नाई आनंदी! तुतर यशा-
चा व सौभाग्याचा सन्ना हात सेडा लावून
गेलीस परंतु ज्याने तुला इतके नाबाळात
आणण्याकरितां श्रम केले, ज्याने आपल्या
संसारसुखास चाय मारून अभ्यास करण्या-
करितां केवळ परदेशापि लोकांच्या स्वाधीन
तुला ठेवण्याचे भाडत केले आ विनाच्या
गोपाळरावची अवस्था आतां काय होई?
हर! हर! गोपाळराव तुमच्या या भिय प-

नशिब्या मरणाने तुम्हावर आकाशाची कु-
आडच कोसळली आहे. तुमचे सांवन
आतां कशाचे होणार आहे? अशी गुंथन
ती आणि प्रेमळ राधवी तुमची भर्षा आ-
हे असे पाहून आजी तुम्हाला किती धव्य
मानीत होती? परंतु या सर्वांचा एकरस
लय होऊन तुमचे सांवन करण्याचा प्रसंग
आज आमच्या नशीबी आला आहे. मनीं
त्या जगान्निपयाची. त्याच्या आहेशिवाय
वृक्षपर्णही हालत नाही तेव्हां त्याच्या इच्छे
नुसृत आपल्यास राहिले पाहिजे. तथापि
तुम्ही उभयतीनीं या हतभाग्य देशावर के-
लेले उपकार आर्यजनांच्या श्रद्धयांत सतत
नागृत राहतील यांत संशय नाही. आज
च्या देव दुर्लक्षिताने तुम्हा उभयतींच्या
परिश्रमांचे चीज पहाणे आमच्या नशीबी
राहिले न हीं तथापि तुम्ही आपल्या कले
किंवा परिश्रमाने आणि स्वदेशप्रतिने आ-
पल्या हतभाग्य आर्यमाते विषयीं जो आस्था
प्रगट केली आहे तीपाहून तुम्हासारखे
दुसरे कोणी आर्यजन तुमचे उकट उरा
हरण गिरावण्यास पुढें आले झणजे तरी
तुमच्या श्रमांचे सार्थक्य झाले असें आलीं
समजूं असो.

या प्रसिद्ध जाडप्याने (शिव ! शिव !
पण आतां जाडपे झणण्याचे आमच्या न-
शीबी राहिले नाही) आपल्या देशवाधवांस
जो उकट कित्ता घालून दिला आहे तो
खरोखर सर्वांनीं वळारवण्याजोगा आहे. ते
व्हां सौ० आनंदीनाईच्या मार्गे तिच्या
प्रमाणे दुसरी कोणी तरी साधवी निघून
जिने अर्थे पुर्वे राहिलेले काम शेवटास व्या-
वे झणजे यांतच या साध्वीचे स्मारक
केल्या सारखे होणार आहे. असो. आत ई-
श्वरमेश्वराजवळ एवढीच प्रार्थना आहे कीं
ज्याने आमच्या स्वल्प अर्थ भोगिसि आनंदी
नाईच्या उदाहरणाचे अनुकरण करण्याचे धैर्य
व स्फूर्ति घावा व आनंदी नाईच्या आत्म्या
स स्वर्गलोकीं चिकाळ शती होऊन आप-
च्या प्रियपतीला दुःखाचा वितर पदावा.
अशी प्रार्थना करून हा दुःख कारक
प्रसंग आटपितो.

पोंच.

एक फिरस्ता:— आ नावाचे पत्र आ-
दां उशिराने आल्यामुळे ते पुढील
अंकांत घेतले नाई.

for their return in June The present period is short and begins at inconvenient date; for if any body is inclined to go to hill stations where monsoons commence earlier than down on the plains, he has only two weeks to spend from the 15th May to June, as the rains commence there about the latter date. Now this is certainly doing a thing only half way. The relief is only partial and you cannot avail yourself of the benefits of cooler climes for an appreciable period. On Bombay side, the heat is comparatively less intense; and yet the Vacation there extends over six weeks; why should not the vacation here be as much at least?

An Application was sent last year to the Resident and he ruled that he could not grant the application then but he would consider the matter next year in 1887. This year the Resident has, we believe, got permission from the Government of India to go to Mahabaleshwar during the vacation; and surely this is a reason why an application to him this year for extension of the period of Vacation should be favourably considered by him. We hope an application will soon be made to him and we are almost certain that the Resident would be favorably inclined to grant it.

The detention of the Commissioner's camels has had, we learnt yesterday from Amraoti, a wonderful effect. The Commissioner personally went to the General Committee of the Municipality which met to discuss the question of Nakas on 3rd March, and laid before them the fact (so long undiscovered) that the Nakas near the cotton market (where the camels were detained) was had on principle as the carts paid one fee on entering the market compound and another outside the market gates. Out of the former, the roads leading to the Market were to be kept in repairs and so the Naka outside, which professed to collect money for the repairs of roads worked as a transit duty on cotton which could not be defended. He also spoke of some Act of Parliament exempting Government property from the payment of Municipal tolls. The facts weighed so much with the Committee that the Nakas outside the town were at once abolished and a revenue of nearly 7000 a year was at once given up. The Commissioner would as a sort of compensation take up some of the thorough roads to be repaired from Funds out of provincial revenues. We wonder if the Resident will agree to these roads within municipal limits being repaired by money out of provincial fund; if he does not, the Committee will have lost its revenue without an adequate return. The Commissioner was doubtful if he could sanction the Nakas outside this year; so under any circumstances they would have to be abolished for they cannot exist without Commissioner's sanction. With the loss of this revenue and no other filling its place all schemes of drainage will have to be abandoned at present; for out of these 7000 something we believe used to be spent on the drainage. The people outside Amraoti will no doubt feel glad as they will save so much per cart. On an April morning they will probably be surprised to miss the usual naka man bidding his toll and they will

thank the Contractor Shivappa Gurappa and the day on which he detained the long-necked animals of the Commissioner.

The Sarvajanic Sabha of Berar has we understand prepared a draft Judicial scheme for Berar and is going to send it on to Government. The scheme proposed consists of a provincial High Court located in the province presided over by one Judge, two sessions and civil appeal Courts, one for East Berar and another for West Berar and the original Courts to be presided over by Judges of two grades viz one up to 5000 and the other above that. This is substantially the scheme proposed by the Resident as well as Colonel Szczepanski. The alternative scheme proposed by the Government of India leaves all the old confusion of the Deputy Commissioners being entrusted with civil appellate powers and original powers above 5000. In matters like these local knowledge is of the utmost importance and the Government of India should give due weight to the opinions of the local authorities as they are the persons most competent to say what sort of judicial system would suit the province. The expense involved in the scheme suggested by the Government of India is no doubt less than that proposed by the Resident; but the present system wants change on the score of its being defective and no question of expenditure should hamper the government in considering the scheme for the province so long as the income from the court fees stamps is not exceeded by the expense involved in the new scheme proposed. On comparing the representations of the Sabha with the scheme of the Resident, it will be manifest to the Government of India that the scheme proposed by the Resident is really such a one as is desired by the public who are interested in these things. We hope the Sabha's representations will strengthen the Residents judicial scheme and the Government of India will be inclined to sanction it on the lines proposed by the Sabha.

LADY DUFFERIN'S FUND
BERAR BRANCH
AMRAOTI.

Proceedings of the third Meeting, Lady Dufferin's Fund, Berar Branch held at Amraoti on the 19 day of February 1887.

Present
President

Leslie S. Saunders Esquire C. S. Commissioner H. A. D. Members

- (1) Col. R. Bullock, Deputy Commissioner, Amraoti.
- () H. B. Knowlys Esqr, Deputy Commissioner, Bassim.
- () Doctor L. Little M. D. Sanitary Commissioner H. A. D.
- () Doctor R. B. Roe M. D. Civil Surgeon Amraoti.
- (1) Shriram Bhikaji Jatar Esquire B A, Director of Public Instruction H. A. D.
- (1) Lt. Col. H. De. P. Rennick Assistant Commr. Wun District.
- (1) Fred D. Strannach Esquire Honorary Treasurer, Agent Bank of Bombay at Amraoti.
- (1) R. N. Mudholkar Esqr. B. A. L. L. B. Pleader Berar.
- (1) Deorao Vynayak Esqr. Pleader.
- (1) Mir Cassam Saheb Jahagirdar

of Taki.

- (1) Madhao Rao Lakshaman Esqr. Vakil Morei Court.
- (1) Tukaram Padmaji Esquire Deshmukha Jaroor.
- (1) Purushotam Rao Narayan Esq. Honorary Secretary.

I. Resolved that the first Annual Report of the working of the Committee from 2 April 1886 to 30 November 1886 as laid before the Committee be unanimously passed.

II. Resolved that a copy of the said report be forwarded to the Honorary Secretary of the Central Committee, Countess of Dufferin's Fund at Calcutta.

III. Resolved that a sum of 20,000. (twenty thousand) out of the collections in hand be invested in Government Promissory Notes through the agency of Mr. Strannach, the Honorary Treasurer of the Fund, at rates most favourable to the interests of the Fund.

IV. Resolved that a sum of Rs. 210 being the amount of contribution at 2 percent on Rs. 14,000 be remitted to the Central Committee at Calcutta, This some with Rs. 120 previously remitted with this office No. 67 dated 6 December 1886, the total amount reaching the sum of Rs. 400 represents the Contribution on the capital sum of Rs. 20,000 now ordered to be invested in Government securities.

V. Resolved that six scholarships be founded for female candidates at a Maximum charge of Rs. 16-8 per head per month. The candidates will be required to proceed to Nagpur to undergo there their course of study under Surgeon Major Barter, who will be separately addressed on the subject.

VI. Resolved that a sub Committee composed of the following gentlemen be appointed to select Candidates to hold the six stipendiary appointments at Nagpur and to draw up an agreement which the Candidates should sign binding themselves to serve the Committee after tuition.

- (1) Col. R. Bullock,
- (1) Doctor L. Little,
- (1) Doctor R. B. Roe,
- (1) Mr. Purushotam Rao,
- (the Honorary Secretary.)
- (1) Mr. R. N. Mudholkar

VII. Resolved that the Minimum Salary payable to a passed female student from Berar be fixed at Rs. 15 a month with retention of the right of private practice secured to the Nominee

VIII. Resolved that six appointments of certificated Midwives (Daces) at Rs. 15 a month per head be sanctioned; when students have been trained, and the amount be a recurring yearly charge against the proceeds of the Fund of this branch. So far as possible one Candidate will be posted to each District in Berar.

IX. Resolved that the designation of this Committee be changed from "Central Committee Berar Branch" to "Berar Branch Committee." as suggested by the Lady President at the Hyderabad meeting of 25 November 1886.

X. Resolved that Mr. Vishwanath Narayan Dandekar, Extra Assistant Commissioner at present posted to the Court at Budnera; be added as an additional Member of this Committee.

XI. Resolved that Mr. Dandekar officiate as Honorary Secretary to the Berar Branch during the absence on short leave of the permanent incumbent, Mr. Purushotam Rao.

Dated Amraoti.
19-2-87.

Signed Purushotam Rao
Honorary Secretary

It is with feelings of deep regret that we announce the death of Dr. Anandibai Joshee, which melancholy

incident took place at Poona on the 27th Ultimo. The learned lady had been ill of consumption and general debility ever since her return from America and at last succumbed to it. She had set a bright example to her illiterate sisters and her premature and sad death will, no doubt, give a heavy shock to the cause of female education in India.

Universal sympathy has been expressed with the bereaved husband Mr. Gopolrao Joshi, to whose burning zeal and untiring perseverance and for the amelioration of his country, Dr. Anandibai owed her elevation. Anandibai's bereavement is to be felt the more keenly at a time when the Lady Dufferin fund is progressing so rapidly. We hear, our friends in the Bombay Presidency intend to have some memorial in honor of the deceased lady and we hope it would turn out worthy of her name and position. There cannot, however be a more feeling memorial in honor of a distinguished person than to tread in the paths chalked out by him.

वऱ्हाड.

सुई — भाही आपले पिप वाचकांत कळवितो की, पुढील सोमवारचे वर्तमानपत्र सिमण्यानिमित्त मामुल बाहिवाटामागे निघणार नाही.

हवामान — ह्या आठवड्यात उष्णतेचे मान बरेच वाढत चालले आहे. प्रातःकाळी गुळावी थंडी चांगली पडते. रोगराई विशेष काही नाही.

पि० पुढोत्तराच नारायणमठ जडप स्या० कोर्ट उमरावती यास १२ दिवसाची हक्काची रना मिळान्यामुळे जाखे जागी पि० विश्वनाथ नारायण दांडेकर ए० अ० क० बडनेरा यास नेमले.

मे० क० नरलगांट डे० क० यांचा स्वारी खामगावास आहे.

मे० ए० इ० यांची स्वारी मोशी कडेस आहे. येथील डे० कमिशनरचे कचेरीतील कारकून लक्ष्मण महादेव यास देवाडा झाली.

हिंदुस्थानातील सर्व मुसलमान लोकांचे तर्फे हैद्राबादचे निनामस हेव यांनी गव्हर नर जनरल सा० यांचे मार्फत राणी सरकारास जुवली प्रार्थने आनंद दर्शक तार पाठविली आहे.

आम्हांस कळविण्यास आनंद वाटतो की येथे सोमवारी सकाळी निनाम सादेबांस पुत्ररत्न झाले. सन्मानार्थ तोकांची सरबती व नजर नजराणाही बराच झाला.

हैद्राबादचे दिवाण सर सालरनेग यांचे बंधू नवाब मुनीर उल्लुमुक हे येथे एपील अगर मे महिन्यात घुरापतील टकी रजिग्या नर्मनी व फ्रांस हे देश पाहून मुन महिन्यात इंग्लंडात राणी सरकारच्या जुनीकी प्रार्थने जो मोडा समारंभ हात आहे त्या वेळेस तेथे जाणार आहेत.

वर्तमानसार

कामाची गर्दी — पंजाफ चाक कोटांत कामाची इतकी गर्दी आहे की, १८८९ सालापर्यंत आपलाया तारखा कागदवागण्या आहेत.

कोकना पाश्चिमाय तेवढे आतां चांगले आण्टू लागले आहे मग ते नेतीचे असो किंवा अनितीचे असो. ही गोष्ट स्त्रियांना व पुरुषांनाही लागू आहे. आमच्या पुरुषा प्रमाणे स्त्रियाही पाश्चिमाय स्त्रियांच्या चांगलीचे अनुकरण करू लागल्या आहेत परंतु यात नवल इतकेंच आंच्या सद्गुणा पेक्षा दुर्गुणांचे अनुकरण मात्र फार लवकर होते. युरोपात स्त्रिया नवरा आवडेनासा झाला म्हणजे वेळाशक आळा सोडून देतात त्या प्रमाणे आमच्या स्त्रिया करू म्हणतात परंतु युरोपियन स्त्रियांच्या दुर्गुणाद्वारे आंच्या आंगचे सद्गुण घेण्याचा प्रयत्न कोणी करित नाहीत. आतां जस्टिस फॉरन साहेबांच्या या ठरावांने स्त्रीशिक्षण आणि स्त्रीस्वतंत्रता यांचे अर्थ यु ने कोणी असतील त्यांना फार वाईट वाटेक यात संशय नाही परंतु याठरावाचा परिणाम आमच्या एकंदर स्त्रीजातीवर फार चांगला होईल. रुक्मीणीवाईला जर जय आला असतां व तिने नवऱ्याला झुगा करून दिले असते तर नवऱ्याच्या आंगां अल्प स्वल्प अंग पाहिष्या बरोबर रुक्मीणीवाईचा किता भिरविण्याबद्दल तिच्याच अत्यांतील इतर स्त्रियांच्या मनाची प्रवृत्ती झाली असती व आबरोबर हळू हळू अने ति आणि पाप यांचा ही प्रचार झाला असती तेव्हां झाले ते ठीक झाले असे लक्ष्मणावचून आमच्याने राहवत नाही. रुक्मीणीवाईना आतां संसारसुख मिळणे तर नकोच परंतु त्यात ही त्यांना अज्ञान चांगला विचार करावया आपल्या नवऱ्याच्या घरी आयुष्याचे बाकी राहिलेले दिवस सुखाने घालविण्याचा प्रयत्न करावा. "मी तुझ्यांत राहिन पण तेथे राहाणार नाही" या संख्येचा वेदगळ बरळण्यात काही अर्थ नाही. त्या शाहाण्या आहेत व आर्ध महीला सेक्रेटरी आहेत म्हणून आम्ही ऐकितो करितां त्यांनी दूरवर विचार करावा व आपल्या इतर भगिनींना चांगला किता घालवून द्यावा अशी आम्ही त्यांना शिफारस करितो. यात त्यांचे व त्यांच्या इतर भागिनींचे कल्याण आहे.

पार्लियमंत सराव्हिस कमिशनचे काम अटपून त्याचे प्रेसिडेंट आतां इतके दिवस गोळा केलेल्या प्रवेद माहीतीचे वर्गीकरण करून रपॉर्ट तयार करण्याच्या उद्योगांना आहेत तोच दुसऱ्या एका कमिशनची स्थापना झाली हे कमिशन थोरल्या पदाकित सराव्हिस कमिशन मध्ये ज्यांचा विचार झाला नाही अशा बिनसनदी व दुसऱ्या साधारण हलक्या अधिकाऱ्यांच्या जगांचे चौकशी करण्याकरितां नेमिले आहे. या कमिशनचा शाळाखाते, वैशिकी खाते, पोष्टखाते, मिटरीरी ऑलाजी तारापत्र वगैरे इतर खात्यांतील अधिकारी संबंधाने विचार होणार आहे हे कमिशन थोरल्या कामेशी नाची सवकमेटी याना स्थाने बसणार आहे. याचे प्रेसिडेंट सरचर्लिस टर्नर हे गृहस्थ अलिप्त यांत थोरल्या कमिशनार्तील हिंदु व मुसलमान गृहस्थ आणि दुसरे काही युरोपियन गृहस्थ हे मेबरस आहेत. या शिवाय प्रत्येक इलाखा आणि प्रत्येक प्रांत यांमध्ये सरकारीना या क-

मिशन मध्ये आपापला अनुभव पुढे आणून मदत करण्या करितां वाकवगार आणि अनुभवीक असे गृहस्थ निवडून पाठविण्याचा अधिकार दिला आहे. कमिशनचे अध्यक्ष सर चार्लिस टॉर हे गृहस्थ आहेत तेव्हां या कमिशन पासून एतद्देशिय लोकांना फायदा होईल असा आशा आहे. ती सफल व्हावी म्हणजे झाले.

The Berar Sumarcha
MONDAY MARCH 21 1887
RAKHMABAI'S CASE.

The case of Rakhmabai has again come before the public. The 'Times of India,' in its zeal for her cause, has summarized the case from its origin down to the trial before Mr. Justice Farran. However desirable reform may be in the system of marriage amongst the Hindoos, it would be unjust and impolite to inflict reform upon a community until it is prepared to accept it and to realise its supreme necessity. The object of the reformer however is to reach the millanum by leaps and bounds. They want to travel not with ordinary speed. They want to travel with the speed of the most powerful engine that has yet been known. This will not do. The Times of India spares no efforts in giving prominence to a subject like the above. But natives of India give more importance to a subject that affects the respect of their women than to a subject which affects reform in their social conditions. It is not many months since we read a resolution of Government condemning the conduct of certain soldiers on Board a steamer, who outraged the respect of the women with whom they had come in contact. The resolution so far as it went, was not unacceptable, but the public wanted a harder punishment to be inflicted upon the men of the Regiment than a simple expression of censure. People were shocked to find that English soldiers could be capable of such conduct. The natives even of the lowest degree would hesitate to exhibit such conduct in any place whatever. Their ideas on this point are very strong and they would not trifle with the fair sex and violate their modesty- If the 'Times of India,' could convince the ruling race that with all this backward civilization the natives of India look with the utmost sacredness upon the respect, the modesty and the dignity of their women. The social rules that obtain in Human society are so firm and stringent on this point, that they have been ridiculed by other people, but it must be remembered that the one object they are intended to secure is the preservation of the chastity and the modesty of the female sex. When one of the main reasons why the social condition of Hindoos has been backward is the currency of strict views upon this condition of the female sex, it is but deplorable that they should have to realize by experience the difference between their own ideas of the position of women and the ideas entertained by the British soldiers referred to above. It is but natural if they feel that by the education of women the

high moral line which now pervades the community will be at a discount. It is natural if such a feeling makes them doubtful whether they should educate their women to the highest standard.

2 Since the appearance of the article in question Mr. Malbari has felt inspired and has written a letter dated 7th March in which he has advised Government to abdicate pendious as Government if they can not enable the Courts to with hold sanction from a senseless and responsible contract while yet there is time. Mr. Malbari is and has ever been under a wrong conception of the sacredness of Hindu marriage. It would be improper to call it a contract. It is a religious union's Whether with the consent of the parties to the marriage or with the consent of the parents or guardians the marriage has a history and a character of its own. It is distinct institution and ought not to be confounded with contractual marriage pure and simple. The institution includes in the case of grown up parties their mutual consent but it is made subservient to the religious interest which predominates. Mr. Malbari's sarcasim upon government is strongly to be deprecated. If Government were to yield to his vehement protests they would be inviting the disapprobation of the major portion of the Hindu Community to satisfy the imaginary opinions of a zealous fanatic.

What does Mr. Malbari mean by running a tirade against the Hindu community as he is doing? We assert that the Hindu community is not prepared to accept his reforms wholesale. We must tell Mr. Malbari that the Hindu community is awakening to the necessity of a reform in the age of boys and girls about to be married. If Mr. Malbari compares the early marriages that take place at the present day with those that took place 15 years ago, he will find that the Hindus have appreciated the importance of the question and have not been quiet. It is becoming a fashion to marry the girl after she has completed the 10th year where education has progressed, where the community has not been able to understand the force of the arguments for reforms, they have been indifferent to a change, but this defect is not to be attributed to their doggedness or persistance in following the system, but to their want of appreciation. This want has arisen from another want viz the want of education. If education makes its influence felt on this part of the community, the result will undoubtedly correspond to the result in the cases of educated portions of the population. If unconsumated marriages were not recognised as contended for by Mr. Malbari, the result would be a change of the fabric of the Hindu society topsyturvy. It is the people who must understand the value of a particular reform. They cannot be malicated with it and Doctors like Mr. Malbari will kill the patient instead of curing the disease. An attempt is being made with the help of Rakhmabai's case to goad the Hindoos towards reform as much as possible. We would court any well reasoned exemplification of the defects of our present social system and also any methods that may be proposed in a melioration of the same. But beyond this

we decline to proceed. We will consider the value and the practicability of the advice offered and guide ourselves as best we can. We decline to say that a particular reform is good or bad upon the ipse dixit of philosopher like Mr. Malbari. We will throw it away if we do not think it desirable or feasible and not take Mr. Malbari's word for it. We have the fullest confidence in the present Government which cannot be misguided utterances by the combastic of Mr. Malbari. Every reform must begin from within. It cannot be forced upon a community. Attempts must be made to mature opinions about it and to prepare a society to take the initiative. If Mr. Malbari, lectures mean this and nothing more we thank him but if they mean more we ask him, not to sit in judgment upon a people who boast to be the oldest and the most conservative in the grade of nations. Parsee Ladies and European Ladies have manifested sympathy towards Rakhmabai but her case we take to be nothing more than a tempest in a tea-pot. Personally we do feel sympathy for the fate she has to undergo but considering in the light of the community to which she belongs, her suffering is far inferior to the suffering that widow females have to undergo, sufferings with which we are so familiar. The case of Rakhmabai does not appear to be as extraordinary to us in this view as it would appear to a foreigner. It is natural, therefore that, foreigners should place an exaggerated value upon it. It is to be remembered that widows are tonsured and are not allowed to remarry only in a very minor portion of the Hindu community, and the defects pointed out by Mr. Malbari apply only to this portion. The Parsees and European ladies might give an address of congratulation to Rakhmabai but that is no slur upon the Hindu community. It would only be an index of the value given to it by foreign ladies. The meeting at Madho Bag fully represents the views at present entertained by the Hindus upon the reforms which have so maddened Mr. Malbari. We do not feel the inconvenience which has been dwelt upon with foreign skill by Mr. Malbari though we are trying to remedy the evil as far as we can. Rakhmabai's case is not now likely to come before the public until the appeal to the Privy Council, if any, is heard or until the decree is enforced against her. We are told she is to be a martyr to the cause of social reform and that she is determined to go to jail rather than live with a husband whom she dislikes. Her heroic spirit deserves praise. Those of the reformers who have felt enamoured by the legislation remedy will clap hands with Mr. Malbari in sympathy with the fate of Rakhmabai she is at present their handy instrument, she has furnished food for their meditations, she has helped them with her pen and experience, she has turned a new leaf in the book of social reform. We only hope that they will consult the interests of the society to which they belong by such advocacy of ideas as will keep in them a touch of the past and join it to the future by a graft which time will render natural and easy.

नौद्विधी बरल
१० गोळीचे आत २१
पुढे दर गोळीस २१९६
इतरे खेपेस ९१

वहाडसमाचार.

Advertisements.
Below 10 lines... 3
Per line over 10... 4 1/2
Repetition per line 3s.

THE BERAR SAMACHAR.

VOLXXI

AKOLA MONDAY 28 MARCH 1887

NO 12

वर्ष २१

अकोला सोमवार तारीख २८ माहे मार्च सन १८८७ इ०

अंक १२

NEW.

SEWING MACHIN

Every one his own Tailor Dressmaker.

For Ten (10) Rupees only.

The undersigned is prepared to register orders for Handsome Nickel plated Serviceable Pocket, Sewing Machines, easily understood any worked, deliverable, free to any part of India for the Sum of Rs 10 Ten only. As the demand for this Machine is already very large and expected to increase and deliveries will have to be arranged in accordance with the date of booking intending purchasers are advised to register their orders at once with their address in full, accompanied by a deposit, of Two (2) Rupees on each Machine, Stamps or P. O. order, balance payable on delivery of the Machine.

JOSEPH SOARES.

33 Elphinstone Circle.
BOMBAY.

नवीन.

शिवण्याचीं यंत्रं

आपण आपला शिपी किंवा रोजी. किंमत फक्त (१०) दहा रुपये.

खाली सही करणार, सुंदर अक्षुपयोगी निकल घेऊनी पॉकेट सोईंग मशीन्स (शिवण्याचीं यंत्रं) जी सहजरितोने समजण्यात येतात वग्यावर काम सुलभ रीतीने करिता येते, अशी कोणी मागेल यास सर्व हिंदु स्थानदेशात फोठेही असो, फुकट धडणजे टपाल हांशील न घेतां केवळ प्रयेकी दहा (१०) रुपये किंमतीस पाठवून देण्यास तयार आहेत. पूर्वीच अशा प्रकारच्या यंत्रांस मागण्या अतिशय आल्या आहेत व अद्यापही पुष्कळ येतील असे दिसत आहे. तसे बुकिंगच्या तारिखे प्रमाणे डिबिन्डरीवटल व्यवस्था केली पाहिजे, यासाठीं वग्याना घेण्याची इच्छा असेल यांनी आपल्या भारडरी सुवाच्य पत्र्यासह एकदम, रजिष्टर करून पाठवाव्या व यांच्या बरोबर दर एक यंत्राकरितां रुपये २ दोन टिपोजिट, टिकिटा किंवा पोस्टल ऑर्डरद्वारा जमा करावे. बाकी राहिलेले रुपये आठ, पंच हातीं येईल तेव्हां यावे.

नोतेक सोरीस एल्फिनस्टन
मा. ३१ सरकल मुंबई.

जाहीरात.

उपनिषदांचा मराठी अर्थ

या शाखा २१ आहेत. १३.

वेदांच्या १०९, सामवेदांच्या १००० आणि अथर्ववेदांच्या १० शाखा आहेत याप्रमाणे चारवेदांच्या मिळून ११८० शाखा आहेत. प्रमेक शाखेचे एकेक उपनिषद आहे, याप्रमाणे ११८० उपनिषदे आहेत यांतून मुख्य मुख्य अशा १०८ उपनिषदे श्रीरामाने माहृतिसि उपदेशिलीं यांचीं नावेः—ईश, केन, कठ, प्रश्न, मुंड, मांडुक्य, तैत्तिरीय, ऐतरेय, छान्दोग्य, बृहदारण्यक, इत्यादि आहेत. त्यांतील ऋग्वेदाची १०, (शुक्लपंजची १९ आणि कृष्णपंजची ३९ अशीं) यजूंची ९१, सामवेदांची १६ आणि अथर्ववेदांची ३१ उपनिषदे आहेत. गौडपादाचार्य, श्रामच्छंकराचार्य, शंकरानंद, सदाशिवब्रह्मदत्त, स्वयं प्रकाशानंद आणि विद्यारण्याचार्य इत्यादि कानिं पूर्वोक्त उपनिषदांवर भाष्य आणि व्याख्या करुपा आहेत.

श्रीरामाने हनुमंतास उपदेशिलेच्या १०८ उपनिषदांचे मराठी भाषांतर करावे ते सांप्रतकाळास फारच उपयोगी होईल, असे कित्येक मित्रांनीं सुचविण्यावरून, तसे करावे असे मी इच्छित आहे. प्रथमपुळ वाच्य लिहून नंतर याच भाष्य आणि व्याख्या लिहून, त्यापुढे त्यांचा अर्थ मराठीत लिहावा अशी योजना आहे.

हे पुस्तक सर्वांस घेण्यास सुलभ पढावे लागून मासिक पुस्तक रूपाने छापणार आहों. रायल जातीचे अष्टपत्री सांचाचे पुस्तक प्रति महिन्यास निघत जाईल. चांगला आश्रय मिळेल तर दर पंचवड्यासही काढितां येईल. प्रमेक अंकांत १६ पृष्ठे तये जातील. १२ अंकावटल आगाऊ किंमत १ रु० व मागाहून ३ रु० पडेल. हांशील आगाऊ ८६ व मागाहू ८८ पडेल.

एकशेआठ उपनिषदांचे मराठी भाषांतराची अभिघ्विच लोकांस लागून त्याचा चांगला खय झाल्यास, याकी राहिलेल्या १०७९ उपनिषदांचा शोध करून मिळतील तितकीं याच प्रमाणे छापण्याचा उद्योग करूं.

मुद्दाम स्वल्प किंमत.

आतां राम व हनुमंत जन्म दिन आले आहेत. तेव्हां आबालवृद्धास या कथा, सुलभ रितोने कळाव्या, यांत गोडी लागशी आणि काहीं संगीताने कर्णपूक व्हावी म्हणून, या दोन्ही वगळ्या छापून अगदी स्वल्प किंमतीत देत आहे. रामजन्म कथा आणि हनुमंत जन्म कथा प्रयेकी किंमत आर्धा आणा व टपाल अर्धा आ-

णा. दोन्ही एकदम घेतल्यास टपालासह ॥ आणा पाठवावा. 'मुंबई' नवानाग वाडा, नं. ४० या पत्र्यावर किंवा वहाडसमाचार कचेरीत मिळतील.

जाहिरात

वर्गणी मात्र आगाऊ.
काव्यरत्नावली

या नावाचे मासिक पुस्तक सुंदर टाई पार येमा मार्च महिन्यापासून प्रसिद्ध करण्याचा विचार केला आहे. प्रथम प्रथम विशेषावर आधुनिक कवींचीं मराठी काव्ये येतील. आणि मधून मधून साहित्य, महाराष्ट्र कविवर्गावर निबंध, काव्य शिक्षण, इत्यादि काव्यविवेचन विषयक गद्यात्मक भाग प्रसिद्ध होत जातील. शिवाय प्राचीन व अर्वाचीन काव्यांतील उत्कृष्ट उतारेही येतील.

या पुस्तकांत खाली लिहिलेल्या कवींचीं काव्ये प्रसिद्ध होतील.

विष्णु मोरेश्वर महाजनी एम. ए. वामन दानी ओक, केशव सदाशिव रितबुड मोरोगणेश लोंटे, कान्होवारणछोडदास किर्तिकर, लक्ष्मण मोरेश्वर असीरकर, बासु देव वामन शास्त्री खरे, त्रिंबक बळवंत दानी, कृष्णाजी नारायण आठळे, महादेव दाजी खांडेकर, बाबागदें, गणेश बळवंत मोडक, बळवंतराव कमलाकर, आत्माराम मोरेश्वर छत्रे, वसंतराव विजयकर, विष्णुत सरवटे, मोगरे, बेंबे फटाक्षर्ते, गोविंद वासुदेव कानिटकर, रामचंद्रपंत तागडे, गोपाळ गणेश रानडे, एकनाथपंत मांडोर-केशव गाडगीळ, यशेश्वर पंडीत, गौरे, शिवाय किमेकाधीं नावे त्यांच्या आग्रहामुळे येथे प्रसिद्ध केलीं नाहींत.

काव्य तपासण्याचें काम पुढील [व्यवपरीक्षक] मंडळानें आहे.

रा० रा० लक्ष्मण रामचंद्र वैद्य एम. ए.
रा. रा. जनार्दन बाळाजी मोडक बी. ए.
रा० रा० वामन दानी ओक.

द्वय मासिक पुस्तकाची प्रतिमासास निबंधचिह्ना सांच्याची २४ पृष्ठे प्रसिद्ध होतील. याची आगाऊ किंमत टपालवर्चा सुद्धां फक्त दीड रुपया ठेविली आहे. मागाहूनचा दर मुळीच ठेविला नाहीं. ४०० वर्गणीदार मिळाल्यावांचून हे पुस्तक प्रसिद्ध करिताच येत नाहीं. कदाचित् इतके ग्राहक नच मिळाल्यास लोकांकडून आलेला वर्गणी आम्ही आमच्या खर्चाने परत तेव्हां या रुपास काव्यरत्न आपल्या उदार आश्रय देतील अशी आशा आहे. पत्रव्यवहार खालील पत्र्यावर वडावा.

ता० १२ जानेवारी सन १८८७
पत्ताः—
नारायण नरसिंह फडनीस

जळगाव खान्देश



मिती चैत्र शुद्ध ४ शके १८०९

वहाडातील जुडिशियल व रेव्हिन्यू-खात्यातील नेमणुका.

(१० वे अंकावरून पुढे चालू)
नियमित परिक्षा पास झाल्यामुळे सरकारी कामाचे ज्या शाखेत शिरण्यास लोकांची लायकी होते त्या संबंधाने हे झाले. आतां ज्या शाखेच्या संबंधाने वर सांगितल्या प्रमाणे परिक्षेचा बौरे काहीं निबंध नाहीं त्याजकडे आपण वळूं. ही शाखा हिशोबी होय. या खात्यात तर सर्वतोपरी देखरेख आहे असे झटल्या वाचून राहवत नाहीं हिशोबी काम येत असो अगर नसो, तो सरकारी नोकरांत पूर्वी असो अगर नसो, खाडकन् असा एखादा मनुष्य आपण एकदम मोठ्या पगाराच्या जाग्यावर नेमितात बरोबरच आहे! परिक्षेच निबंध आहे त्या ठिकाणीं जर वर सांगितलेली रडतर इतर ठिकाणीं वहाड्यासच नको. हे कोण मिस्र—यांचे शाळक्या द्या द्याना मोठ्या पगाराची जागा, हे कोण मिस्र—यांचे ज्यामांत द्या द्यास घबाड प्रमोशन, असे अनेक प्रकारचे अन्यप धडोघडी होतात व विचारे गरीब कमी पगाराचे शुद्ध नेटिष लोक कामा खाली मरून जातात. त्यांनी प्रमोशन करितां घडपड केल्यास ते न देतां उलटें यांचे कुणड सडकतात. अशा प्रकारची बंधाधुडी होत आहे हे जर स्थानिक सरकारास माहीत नसेल तर या वरून समभोल, व असेल तर ते दयाळु होऊन आतां तरी आन विषयी बंदोबस्त करितिले अशी उमेद बाळगतां.

बहदती बगेरे देण्याच्या बाबतीत हल्ली ने अन्याय चालू आहेत ते बंद होण्यास फारमे फट कराव्याम नको आहेत. खालसा मुखलांत जी हल्ली बहिषाट चालू आहे त्याच वेथे सुरू केली असतां इच्छित कार्यभाग सहज होईल. खात्यातल सर्वांची एक यादी नेमणुका करणे काव्याजवळ असावी व सांत

